

113

中華民國三十二年三月一日

第九十六期

金陵女子文理學院校刊 林森

每月一日及十六日出版 寒暑假停刊 定價二角

本刊啟事一

本刊原定每月一日及十六日各出版一次，迨酒過後，因人力缺乏，印刷困難

·暫改為每月出版一次，茲以迭接畢業諸同學暨關心本校人士之意見，以日出一次，對本校情況未免疏隔，希望能恢復舊時期數，藉可隨時得悉新猷等，即為謀

副雅望並顧到印刷困難起見，自本期起，出版期數，決予恢復，每幅方面，暫時

的減二頁，俟印刷較便，再行照舊，幸希見諒！

本刊啟事二

畢業諸同學，地址如有更改，希請時見告，以便本刊按期寄上為何！

- 要目
1. 喚動一時之兒童教育展覽會
2. 莊祝新約
3. 軍訓部司令長訓話
4. 本學期期始
5. 教部對資金又指示二點
6. 本學期期初聘教職員
7. 本季第一次教職員會議
8. 新生訓練日概況
9. 本學期獎金等已發給
10. 本期第一次紀念週
11. 學會之成都區年會
12. 原生園新舊教員交替
13. 春令會中
14. 畢業同學消息

哄動一時之兒童教育展覽會

七年抗戰換得了平等新約的簽定，在舉國歡騰之中，我們認為建設獨立自強的國家，需要培育健全的兒童，使他們個個能擔負起國民的責任，才算是上了建國必成的道路。因此，本校家政系以大眾為對象，舉行這次兒童教育展覽會，針對着兒童的需要，作簡單而易明瞭的陳列，使大眾能感覺到兒童教育的重要並學習一些適應兒童需要的原理與方法，這就是此次展覽會的目的。

一、籌備經過：

因為寒期時間短促，前後籌備不過十日左右，先由吳校長召集郝映青、容筱韜、蔡淑卿、熊亞拿諸先生開第一次籌備會議。商定於二月五六七三日（農曆新年）假少城公園美教館舉行。展覽內容分為營養、服裝、玩具、讀物等，各部由專人負責，並請本校同學協助，後由熊亞拿女士與民衆教育館接洽，借得陳列室二間作會場，適因該館擬成立兒童教育館，這次的展覽可作初步的宣傳，故展覽會以本校家政系與該館合辦為名義。後又請得本校同學十六人幫忙，各部管理及指導皆由專人負責，會中職員膳費由本校供給，並付一半之車資，於是開始佈置會場。

二、會場的佈置：

展覽品分二室陳列，兒童營養及兒童服裝在第一室，兒童玩具及兒童讀物在第二室。佈置方法，大都於牆壁上懸掛標語，設面畫，於其下陳列標語或圖畫所說明之實物。唯玩具部因便利觀看起見，大部玩具陳列於室之中央，各玩具上書有詳細之說明，最初標語繪畫色彩鮮明，佈置得宜，極其美觀。室外亦

有各種標語頗能引起一般觀眾之注意，故有日觀眾甚多的盛況。

三、展覽會的經過：

各部展品於二月五日前佈置就緒，二月五六七三日午前九時至午後四時開放展覽。第一日雖早是微雨，但因為是農曆元旦，少城公園內又舉行慶祝新約市民大會，所以觀眾極為擁擠，竟達一萬五千人之多，雖全體職員出席，秩序亦難維持。第二日天氣奇冷，而觀眾亦有七千餘人，秩序較前良好。第三日天朗氣清，陽光普照，觀眾有八千餘人，秩序最佳。三日中觀眾共有三萬以上，士農工商各界皆有，男女老少，爭先恐後，真是忙煞招待員！

四、各部內容：

(1) 兒童營養部：

營養部包括孕婦膳食，哺乳嬰兒的補充食物，及一歲至二歲兒童的膳食等等，茲將內容分述於後：

(甲) 食物陳列：

A 嬰兒十二小時生活支配表——每小時各種生活狀況及飲食起居等。

B 哺乳嬰兒的補充食物——每小時應補充之食物。

C 哺乳嬰兒按月補充食物之製法——如蒸蛋，豆渣餅，燒餅頭乾，青菜泥，煮雞蛋，白菜湯，血花等易消化有營養的食物的製法。

D 一歲至十二歲之兒童膳食，應以最廉價之食物換得最充足之營養，如豆漿，紅薯，蔬菜，豆腐，紅蘿蔔等，為價廉物美之食品，並使兒童不養成吃零食習慣。

E 孕婦膳食——要有健全的嬰兒，必須注意母親的營養，孕

婦應吃易消化和富有營養的食物，忌吃刺激性物品，如

烟酒、濃茶等都不適宜，亦不可亂自服用藥品。

(丙) 混合豆乳及豆粉之製法。

(乙) 標語、繪圖或說明：

A 哺乳的方法——包括喂乳的時間，喂乳時應注意及喂乳後應注意之事項。

B 幼童營養應注意之點——包括兒童飲食時間，應吃食物等。

C 飲物與及維生素功用表及需要表。

D 含維生素及含鈣之主要食物表。

(丙) 稱體重及量體高——入口處備有一遇磅處，有專人負責稱量來參觀兒童之體高與體重，比較合標準之兒童多區出自教育程度較高及經濟較寬裕之家庭。

(乙) 兒童服裝部——本部包括自初生到十二歲的兒童服裝。

(甲) 使父母明瞭兒童應有充足的衣服換洗——包括小孩之衣服宜挑選價廉物美之細軟布類。多多預備，以免不敷洗換。

(乙) 使父母明瞭衣服的式樣及製法——衣服色澤宜合時令，式樣寬大合身，宜便於兒童穿戴者。

(丙) 兒童玩具部——本部包括二歲以上至六歲以下兒童玩具，共有不同的玩具一六七件。每歲兒童之玩具均陳列於櫃中，參觀之兒童發生極大之興趣，甚至有不願離開此陳列室者。

(4) 見賞讀物

(甲) 自幼稚園至小學一二年級之讀物。

(乙) 低年級兒童常識叢書——這類書包括藝術、娛樂、社會自然等類的豐富常識，增加兒童快樂的生活，皆以故事方式編著。

(丙) 低年級兒童文庫——包括各種圖畫、剪貼、詩歌、圖畫故事等讀物，培養兒童審美性、手工的技巧、德性、思想等。

(丁) 中年兒童讀物——包括社會、文藝、神話故事、寓言、雜誌，中級日記，各種常識故事，笑話等讀物，藉以提起兒童對閱讀之興趣，啟發兒童之想像力，創造力，發展思想等。

(戊) 高年級兒童讀物——包括文藝、書信、偵探、冒險、寓言等各種故事，戲劇，戰時文選等，增進兒童之審寫

，創造，愛國思想等能力。

(己) 幼童文庫，包括公民、衛生、美術、語文、社會，故事，詩歌等。

(3) 編結：

二月七日下午八鐘，吳校長慰勞此次展覽會各職員，特於本校第一宿舍交誼室舉行茶會，並作工作之檢討，建議，最後又討論展覽會之善後問題，茲將工作檢討之結果略述於后：

(甲) 在短短的十餘天中，能完成如此大規模的展覽會，足證吾校師生之努力，及工作效率之大。

(乙) 觀眾的反應，從觀眾人數看來，足證他們對於此次展覽會很感興趣，其中「走馬看花」者雖多，但細心觀看及研究讀各種說明者亦不乏其人，並有許多觀眾向

招待員索取小冊或圖樣，以利他們達到兒童教育之重要並願接受教育兒童之方法。

(丙)營養部標語及繪畫，最為醒目、有效。

(丁)因觀眾如過江之鯽，不懂譯解，故知識稍低者，不易十分了解，為此次展覽會之缺陷。

(戊)因籌備時間過短，未印說明或草圖標發給觀眾帶回，亦為一大缺陷。

後又向各職員發表建議，略謂：

(甲)於四月四日兒童節再舉行一次兒童教育展覽。

(乙)展覽會須用充分時間準備。

(丙)餐食及服裝玩具方面可印小冊或實物出售。

服裝方面可有服裝演，使觀眾有更深之印象。

慶祝新約

最近中英中美締結平等新約成功，舉國歡騰，熱烈慶祝，華西場四大學之聯合慶祝會於二月八日午后六時舉行，地點在轉運院旁廣場，參加者除四大學員生外，附近居民亦紛紛前來，人數約在萬餘，首先本校吳貽芳校長報告締結新約經過，次由華大張校長講慶祝新約之意義，後由本校歌舞團演奏名曲，最後由金大電影部放映轟炸日本等影片，參加慶祝者情緒莫不熱烈云。

軍訓部白部長訓話

「軍訓之重要及應改善之點」

二月十七日晨十時軍訓部白部長學生應五大隊之請，在營

大教育學院演草場上對全體同學訓話，題目為「軍訓之重要及應改良之點」，略謂：歐美各國士兵中皆有受高等教育者，在平時可各依個人所學之學科為社會國家服務，戰時則全國皆兵，人人皆能保衛國家。我國抗戰至今已有七個年頭，受教育者服兵役者若晨星，士兵皆為貧民，我國現今既為世界強國之一，為國民者當皆有自衛之能力，過去軍訓在技術上、訓練上，不可否認有所缺陷，一般學生對軍訓之態度亦不無忽視，以後當盡力充實機構，望各同學對軍訓之觀念多多改善，祝軍訓與學校之課程同樣有意義有興趣，共同努力合作，方不愧為中國之青年云。

太學期校曆

本期校曆，已經排就，茲特錄於后：

開學	二月十一日
註冊	二月十二日十二日
上課	二月十五日
革命先烈紀念日	三月二十九日（舉行紀念式及放假）
半學期成績報告	四月廿一日
春假	四月廿九日至五月一日
二年級英文總括考試	五月廿八日廿九日
總攷及畢業攷試	六月十四日至十九日
半期攷試	六月廿七日
畢業典禮	六月廿八日
學期結束	六月廿九日

教部對貸金又指示二點

本校對於獎品生貸金，素照各生實際需要及教育部各種規
定辦理。從未忽視。教部亦再三督導。庶使貸金之實錄名
符其實。最近又訓令各專科以上學校，注意下列兩點：（一）關
於貸金生之償還貸金務須於畢業後第二年開始。每年至少償還
百分之五，至多以二十年為限；（二）關於貸金生之審定應嚴加
審核。毋稍寬假。如有違反規定。除取消請領資格外。並追還
以住所借之款項云。

本學期新聘教員

本校上學期新聘之地理教授魏廷登博士，因交通關係，未
能如期到校。業已來校授課。此外家政系原聘兼任之賈幼華先
生，本學期改為專任。又社會學系添聘王熙安先生。化學系添
聘需元春先生。均係專任。其兼任者，音樂系有文運坤先生。
體育系有尹金珠先生等。

本季第一次教職員會議

二月十九日晚七時在第一宿舍交誼室舉行第一次全體教職
員會議。教職員幾全體出席。先由吳校長介紹新聘教職員。次
由訓導處秘務處圖書館各負責人長報告與全體教職員有關事項
。後由吳校長報告校務。至九時方散會。

新生訓練日概況

本校寒假招生。此次尚屬創舉。啟期定於二月一二兩日。
被錄取者甚為踴躍。但錄取者僅二十餘名。現皆到校註冊。本校
對新生訓練素極重視。每年秋季開學時均有新生週之舉行。今

以假期知悉。新生訓練僅有一日。其大綱如左：

時間：二月十五日

地點：萬德門大禮堂

I 上午：

八點—八點半 新生訓練之意義 李莊蘭博士
八點半—九點 教務處報告 邵鮑富年先生

九點一刻—九點半 制務處報告 閻俊卿先生

十點—十一點 認識環境 熊亞東先生

蔡淑卿先生

下午：

二點—三點 訓導處報告 胡亞蘭先生
三點—三點半 圖書館之服務 孫雁征先生

及參觀圖書館

七點—八點 檢史 吳貽芳校長

彭啓結女士

八點—八點半 厚生團概況

李慧明 得國際婦女會重慶分會獎學金

凌佩芬 得包文先生獎學金

黃國馴 得韓前校長獎學金

董芝秀 得凌陳英梅先生獎學金

劉沐蘭 得德前校長獎學金

姚永華 爭吳太夫人獎學金

至一年級公費生仍為王安珍王俠飛二人，免費生亦由蔣都

史賓吟詩劉國慶計瑞蘭四人繼續當選。

此外得救濟者有黃國駒邱中傳蕙英徐翰芬計瑞蘭周季南等六名，得本校貸金者有十八人云。

本期第一次紀念週

由吳校長親自演講

本學期第一次紀念週於二月十五日舉行，由吳校長親自演講。略謂：「我國以住所訂不平等條約於今一旦取消，全國民衆莫不興高彩烈。此實為五年餘浴血抗戰所得之代價，現我國已為世界第一等強國，吾人當如何努力，方不愧為一等強國之國民，最應注意者當以自立自強為最重要，吾人能在千苦萬難中有機會入大學，實屬難能可貴，無論在學業上，品格上均須以自立自強為原則，生活當合於戰時，力求簡樸，課外當多閱讀報章雜誌，多得政治知識，方不愧為大時代之青年」等語。態度懇摯，指示周詳，學生莫不動容云。

兩學會之成都區年會

(甲) 社會學會

中國社會學會成都區年會在華西大學赫斐院舉行，會期為二月二十三日，本校社會學系主任龍冠海博士為此次會議之開幕人，該會於二月一日開幕後，會中除討論各項會務外並有各專家報告專著及論文，本校龍博士、張少微先生及張世文先

生均有報告，頗得會員好評云。最後四川社會處處長黃仲翔先生假本校餐廳宴請全體會員，情緒甚為融和云。

(乙) 物理學會

物理學會西川區年會於二月十一十二十三日在華西大學舉行，會中除宣讀論文及討論會務外，並於十五日至有關機關參觀，本校有李紹文先生及鄒秉彝女士參加云。

厚生團新舊職員交替典禮補上

本校厚生團之職員，照章為一年一任；上學期末為上屆職員滿任之期，下屆新職員於前數星期中陸續產生；新舊職員之交替典禮向例於下期開學舉行，惟上屆厚生團團長錢瑛女士畢業期屆，行將離校，為慎重起見，故是項典禮提前舉行。

一月廿九日（星期三）午後五時，假華大體育館舉行新舊職員交替典禮。是時也，雖細雨紛紛，天氣嚴寒，到會者計有~~到會~~厚生團顧問吳校長，張訓導主任，胡生活指導員本校~~人~~教授十餘人，及全體同學，會場佈置極為雅潔，講台~~會場~~上置有座位若干，以備顧問及新舊職員之用；講台前~~佈置~~置有花瓶及冬青數盆，講台中央鋪有純白桌布，桌上燭光熊熊，輝煌燦爛。

會場空氣頗為緊張，在坐者目光咸注舞台上，未幾，新舊職員與顧問分左右隊，於琴聲幽揚中魚貫徐步登台就坐。開會~~開會~~節目：（一）唱詩（二）啟辭——吳校長，指示新情形，職員宣任勞任怨，敢於服務，為全體同學謀幸福。（三）唱詩（四）交替——首由張訓導主任勉舊新職員，大

意謂舊職員之職務雖卸，對新負職員仍希隨時幫助，旋由各舊職員輪流起立將其職責宣讀，並將已佩之花果簽於新職員之衣襟上，以示交替。最後則有生活指導員胡亞蘭先生訓勉新職員宣矢勤矢勇接受職責等語。（五）演講——特請劉玉誠女士，據劉女士為本校校友，現任鄉村工作，其講演言詞割切，語多中肯，大意謂為職員者本基督服務之意志與精神，雖遇艱難仍不灰心失意，（六）唱校歌。（七）祈禱——吳校長。（八）禮成散會。

新職員名單茲附列於後：

團長	彭啓結	書記	劉沐蘭	庶務	何功泰
進德部部長	陸景衡	副部長	張坤元		
益智部部長	夏鄭安	副部長	王懷瑜		
健體部部長	沈韜珍	副部長	孫德芳		
利華部部長	劉希孟	副部長	胡良成		
監察委員	四年級 彭洪順	三年級 沈績			
	二年級 江國瑛	一年級 史黎美			

春令會中

（衛）

來到成都又快三年了。為着要使自己換換環境；同時也感覺到自己所認識的事物太少，因此我決定在寒假參加成都聯一九四三年的春令會。

二月二日的清晨，雖然天色頗陰暗，但風卻刮得不厲害，我匆忙地把鋪蓋打理好，到新醫院門前候車去，這時春令會的會員們也陸續地來到了。

把行李交給運輸組的負責人後，我們便匆匆就道，忘記了大考的辛勞，不怕長途的跋涉，三十多個隊員，向着西門外的公路走去。路是那麼平坦，路旁景色是那般的雅緻，使我們更加精神奕奕，且行且談，很快的便過了朝縣。（當中坐三十三里路的汽車）吃過中飯，又忙着走路，本來春令會的車子答應

回頭來接我們的，可是沒有來，於是第二隊的隊員在失望之餘，只好鼓起勇氣，在黑暗中摸索而進，晚上八點多鐘，才到彭縣。

這天晚上有華英女中同學的歡迎會和春令會的開幕禮，因為平日沒有走路的訓練，一下子跑九十多里路，難免不累，所以沒精打采地參加了兩個會，便進城到華英的宿舍去找床位了。

二日，是春令會的正式開始，早上的哨子，鈴聲，把我們從夢中叫醒，匆匆洗臉便到城外的華英學校升旗禮和早操去。

會期共六天，參加者有一百五十多人，十分熱鬧。每天的上午，我們都有系統的演講、討論會、早膳、聖經名人研究。下午有團體遊戲、民衆服務、名人故事、唱歌、晚膳等。秩序排得滿滿的。

這次春令會的總題目是「勝利的戰爭與勝利的生活」。每天的分組討論是根據吳耀宗博士和畢曉宇博士兩位的演講材料來做參考的。兩位的演詞十分動人，打入我們每一個年青人的心坎。吳博士的演詞是沈君·莊重，引得你的思想一步一步的由淺入深。畢博士的演詞中常夾雜些笑話和哀歎的故事。悲喜交集，發人深省。假使人人都按着他們的話去做，那末中國便很有希望了。鄒秉麟博士所負責的是聖經名人故事和晚膳。比喻表演逼真，使人對聖經名人有更深的認識和留下一個深刻的印象。

每天晚飯後，我們有一個小組座談會，按每天開飯桌的人來分組，談話的材料是各人報告自己的宗教經驗和家庭狀況，這樣，可以增進會員彼此間的認識。

最使我受感動的是二月四日（廢曆除夕）的慰問征屬和五日（初一）下午的縣民大會。四日的下午，我們兩人一組分頭

到各征慶家庭去慰問，我所探訪的四家人中，除了一家生活比較富裕外，其餘三家都在苦痛中過日子，終日眼淚汪汪，我簡直不忍心問下去。有一家姓周的，家中本四人，老頭子已八十五歲，走動不大靈敏了，他只有一個兒子，一個女兒，但女兒不幸是個強吧，每天靠賣捲菸維生，賺不到多少錢。兒子是頑能幹的，可是在民國廿七被抽做壯丁，出川到湖北去打仗，老頭子沒人依靠，生活很苦，每天倚門望子，他對我說：「先生，我並不是不疼愛我的兒，但是，他年紀青青的是應該為國家出力打日本啊！」爲了國家，我是不能把他留在家裏的；不過，我年紀老了，他出川六年啦，不知道我還有沒有機會見他呢！」

我常記得這些句話，這只是其中的一個例罷了。

五日的下午，天下着微雨，吃過中飯，我們全體會員排成一隊繞縣城一週，拿着旗子，敲鑼，打鼓浩浩蕩蕩，這種號召力真有效，霎那間，二三千人集合在縣政府的空地上來看我們演戲了。最精彩的節目是中、英、美三國的顧問合唱同盟歌，慶祝新約的成立。何我們異常欣奮，百年來的盼辱，今天一筆勾消；然而，歌聲也提醒我們不能以此自矜，今後我們的責任將更重大啊！

初一的晚上，我們有一個交誼會，各校代表表演，從開會到散會，每個節目都是引人發笑的，笑了三個鐘頭，真是夠累呢！

一九四三年的春令會，在七日晚的神聖莊嚴的燭光禮拜中結束了。會員們的心情，似乎有點依依不捨。在靜默的時候，我回昧着過去六天的演講，它對於我的靈性上，行爲上，思想上都有很大的幫助，從這次會中，我得着很多的教訓和益處。

歸途中，無限感慨！我可說我滿載而歸了。

勝利的戰爭是要付相當的代價去爭取而不是空口說白話得來的。勝利的生活是要我們自己，忘心努力才得到的。

一切的苦悶，都讓給我的精神有用途。從這次的春令會中，我得着更豐滿的人生！

畢業同學總會選舉改選告成

本校畢業同學總會改選結果，並以選舉員總情，會議本刊，現已一切告成。茲錄錄文於公曰如左：

選舉者同人等受在蓉全體畢業同學委託，負責辦理畢業同學會事務及一切事宜。受命以來，一以取信於人，十二月連舉行舞會數次，討論一切適行舉項，提出大計人名單，廣寄各地，幸蒙諸同學熱忱贊成，信到之處，都小興紅團體。截至本月三十日止，收到票函甚多，遂於本月十八日開票，茲將結果奉告於左：

總會會長：蔡葵女士

五十八票

副會長：陳越梅女士

四十九票

文書：高仁義女士

四十八票

司庫：陳竹君女士

四十九票

交際：左猶麟女士

四十九票

此次同人幸不極短，所選職員皆深人望，茲就本業同學會前途無量。總會既責責人，以後一切請直接與總會接洽可也。

此請

金體畢業同家公鑑

私立金陵女子文理學院畢業同學總會
選舉及改選委員會

廿九日

畢業同學動態

林荷蓀女士（一九四二）南歸遼寧大人，道試底為成都華北一街時代村六號孔寶定女士（一九三九）即蔣世誠夫人，道試底為成都忠烈祠東街八十號新生實業社。黃芝敬女士（一九四二）即李公琳夫婦，道試底為長壽水力發電廠李公琳先生媳。